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perjudica 4 la vegetacién, hasta el punto de hacer el suelo ente-
ramente estéril. El suelo estéril de California contiene todas las
sustancias exigidas por el cultivo; pero el exceso de elementos
solubles le condena 4 la esterilidad. ]

La presencia de un exceso de nitratos (tierras salitrosas) pro-
duce la infecundidad de la tierra. ;

Las tierras que contienen el yeso en proporcion bastante no-
table son secas, poco coherentes y de escasa fertilidad, sobre
todo en las comarcas secas y escasas de abonos.

Esterilidad debida & sustancias mocivas para los
vegetales.—Los casos que se presentan con m4s frecuencia
son: 1.°, la presencia en el suelo de materias 4cidas de origen
orgénico (tierras de brezo, terrenos turbosos); 2.°, sal marina
en cierta cantidad; 3.°, sales de protoxido de hierro, y 4.%, sul-
furo de hierro. ;

Las tierras humiferas, muy abundantes en materia orgénica, se
llaman de breso 6 turbosas, seglin que la descompasicién de los
restos de vegetales que las originan se verifica con 6 sin la inter-
venci6n del aire. Son 4cidas por lo general y poco & proposito
para el cultivo. El encalado 4 altas dosis, el margado, el empleo
de las sales de potasa y cenizas para neutralizar su acidez son
los remedios para modificar convenientemente las pfopiedadeé
de estos terrenos. :

Las fieyras que contienen sales de protéxido de hierro (terrenos fe-
rruginosos) se modifican convenientemente empleando los reme-
dios indicados para las tierras 4cidas. i

La sal marina, cuando la proporcién excede del 2 por 100 (te-
rrenos salados), hace estéril el suelo.

Sulfuro de hierro.—Ciertos suelos arcillosos confienen 4 veces

cantidades suficientes de pirita para ocasionar su -esterilidad

hasta la transformacion del sulfuro en sulfato por el contacto
prolongado del aire.

En los terrenos que contienen sales de protoxido de hierro 6
sulfuro de este metal, las labores profundas deben ser objeto de
preferente atencién y el desfonde debe, en la mayor parte de las
veces, ser preferido 4 la labor profunda.

111.—Ezxigencias de los principales cultivos en elementos
fertilizantes.

Para emplear acertadamente los abonos hay que tener en
cuenta principalmente dos circunstancias: 1.2, la riqueza del

“suelo en principios fertilizantes; 2.%, las exigencias de la planta

que se va 4 cultivar. Estudiada ya la composicién de las tierras
de cultivo, debemos tratar ahora de la segunda de las dos cir-
cunstancias en que se funda el empleo racional de los abonos.

Hemos visto que ciertos elementos nutritivos de las plantas
se hallan en el aire 6 en el suelo en cantidad suficiente para sa-
tisfacer las necesidades alimenticias del vegetal, y que, por 1o
tanto, no tiene para qué preocuparse de ellos el agricultor; mien-
tras que otros (el nitrégeno, el 4dcido fosfoérico, la pota.sa; y la cal)
se encuentran en débil cantidad en las tierras de cultivo, y hay
que afiadirselos al suelo cuando éste no los contiene en la debida
proporcién. Todas las plantas no tienen para cada uno de ellos
las mismas exigencias: ciertas especies vegetales reclaman maés
4cido fosforico, otras necesitan grandes cantidades de potasa, etc.
Importa conocer las exigencias de las plantas en estos elemento,
para proporcionar 4 cada cultivo los abonos que contengan en
mayor proporcién el principio fertilizante que es absorbido de
preferencia,

Composicién de las cosechas.—La composicién de las
cosechas permite calcular las exigencias de los diversos cultivos
en principios fertilizantes y sirve, por consiguiente, de guia en
la gleccién de los abonos que. conviene aplicar 4 las diferentes
plantas cultivadas. Daremos, pues, & conocer la composicién de
las ?rincipales cosechas, refiriéndonos 4 los cuatro elementos
nutritivos mas importantes, cuya ausencia 6 presencia en el
suelo ejerce una influencia predominante en la produccién vege-
tal: el nitrégeno, el 4cido fosférico, la potasa y la cal. En las
tablas siguientes se consigna también, 4 titulo de ensefianza itil,
la p.roporcién de agua que contiene cada producto y la dosis de
cenizas que deja de residuo cuando se le quema, Las cifras que
se indican se pueden considerar como el término medio de los
anélisis practicados por los mas autorizados experimentadores.
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UCPOSICION MELIA D LAS COSECEAS RESCAS 0 SECADIS I L i Ao

Cenizas, | Nitrogeno,

°| fosférico. Lot

SEGUN WOLFF Y OTROS OBSERVADORES

Nabo. RAlCes. s v« nisnra v 2,0 I,1 2,5

e Heason s Ui e o 14,0 3.9 | o5 32

Zanahoria Raices......... 8,8 2,1 1,1

—_ Hojas. . 26,1 5,1 1,0 a7

e i i Patata. Tubéreulos.. ... .. 9.4 32 53 5,6
Cereales i kf(:eniia'd.s. Nitrégeno. utorien Potasa. al, —  Parte herbdcea... ... 11,8 5,9 LIS

(Las dosis se refieren 4 r.000 kilogramos de cada sustancia.)

Trige, Grano..........
— Paja,., e
Centenc, Grano,.

- 17,7 20,8
3 42,6 4,8
e 17,3 17,6

AT ted R0 - B e g P e 40,7 4,0
Cebada, Grano,.....eu..t 21,8 15,2

e Ve 4 43,9 4,8
Avena, Grano,.,... (5 26,4 19,2

==l Paia’ 44,0 4,0
Maiz, Grano 12,3 16,5
e I;‘If’zorcas desgranadas.{ 1 5,0 2,3 E Alfalfa en heno, .
— ]ajz{............... 47,2 4,8 16,6 4 Esparcetaen heno,,. .c..:;
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Arroz. Grano,, . ... ¥ » 14,0 5 3,7 b

> 6,2 3 9,6
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4,9 x .

g:g > § Ray-grasen verde........-
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Arboles y arbustos.
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»
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»

10,0 3,0 5:0
S,.O 1,6 218
2,0 0,4 3,0
2.7 1,3 | 3)6
5,0 29 74
4.0 I,0 315
2:1 0’3 Il.4~
5,2 L5 3,8
2,5 I,5 | 2,0

: Y Naranjo. Fruto en fresco.... 8o 3,3
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4 — Lena en fresco,...| - » 7.0 - 5.0 73

: y 3 Peratis it oy e s sl 8 2,2 0,5 1,8
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Raices y tubérculos. , : Los ntimeros que figuran en e.stas tablas no tienejn un -valor
: - absoluto y rigoroso; las condiciones de la vegetacion influyen

Remolacha azucarera. Raices & grandemente en la composicién quimica de las plantas.

Sl mro s ol : . | Una de las circunstancias que mis influencia ejercen en la

Remolacha forrajera. Raices. 3

— —  Hojas o) b 3 composicién de las cosechas es la naturaleza del terreno. Por lo
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@&@?&ﬂlﬁ_ﬁm nutritivo que se halla en abundancia en el

suelo se encuentra también en mayor cantidad en las plantas que
crecen en este suelo. Los terrenos ricos en nitrégeno 6 que han
recibido abonos nitrogenados, propcoreionan cosechas més nitro-
genadas y dotadas por lo mismo de mayor poder nutritivo. Los
forrajes procedentes de prados riccs en 4cido fosforico' contienen
en mayor cantidad este elemento, y convienen mucho mejor para
la cria del ganado. Lo propio sucede respecto de los demés
principios fertilizantes., ]

Las condiciones climatéricas influyen sensiblemente en la
composicién de los vegetales. Cuando las 1luvias son abundan-
tes, asi como cuando se riega con frecuencia, las cosechas con=
tienen mayor proporcién de agua; por el contrario, después de

una estacion seca, la dosis relativa de materias nutritivas es més
importante, :

La edad y la variedad de la planta ejercen también influencia
notable en su compesicion.

Exigencias anuales de los diverses cultivos em
principios fertilizamtes.—Las cifras consignadas en las
tablas precedentes permiten calcular las exigencias anuales de
los diversos cultivos en principios fertilizantes. Para determinar

la cantidad de cada elemento nutritivo extraido por la cosecha, '

se averigua el rendimiento en peso de dicha cosecha, se multi-
plica por el uwimero asignado en las tablas al elemento nutritivo
en cuestibn y se separa del producto- obtenido las tres tltimas
cifras, 6 cuatro si el numero de las tablas tiene una cifra deci-
mal. Ejemplo: ;cudntos kilogramos de nitrégeno extrae del suelo

una cosecha de trigo de 15 hectolitros de grano con la paja co- '

rrespondiente? Suponiendo que cada hectolitro de trigo pese 80
kilogramos, resultan 1.200 kilogramos de grano y 2.775 kilogra-
mos de paja, pues ésta constituye ordinariamente el 70 por 100

del peso total de la cosecha. Multiplicando la primera de estas

dos cantidades por 20,8 y la segunda por 4,8, que son los nime-
ros que indican en las tablas el nitrégeno contenido en 1.000
kilos de grano y de paja de trigo respectivamente, y separando

después las cuatro ultimas cifras de cada uno de los dos produc-
tos, se tendra:
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ST

Nitrégeno del STANO. sis sy vvs s gty
Idem de la paja......... A R e v £

Nitrdgeno tolal extraido. ... 38,2

El mismo procedimiento se seguird para determinar el 4cido
fosférico, la potasa y la cal extraidos por esta cosecha.

En el cuadro siguiente se consigna el resultadode los cdlculos
verificados para determinar las cantidades de materias nutritivas
que exigen los principales cultivos por hectérea y por afio. Como
hay que tener en cuenta el rendimiento de las cosechas, y éste
varia en proporciones enormes, se ha adoptado, para fijar las
ideas, el rendimiento medio de la hectdrea en Francia, segiin re-
sulta de las estadisticas agricolas de dicha naci6n; para otros
rendimientos, el céleulo podré hacerse facilmente valiéndose de
los datos consignados en las tablas precedentes, El producto que
constituye el objeto principal del cultivo (granos para los cerea-
les, raices, vino, etc.), sirve de base al célculo; pero es también
necesario tener en cuenta los productos secundarios (paja, hojas,
orujos, etc.). La proporcién de estos productos secundarios res-
pecto del producto principal es muy variable segtn las condi-
ciones culturales y climatologicas; en el cuadro siguiente se ha
procurado aproximarse todo lo posible 4 las cantidades que se
obtienen por término medio.

Los nimeros que figuran en la cuarta columna expresan el

. peso medio del producto secundario obtenido por unidad de me-

dida del producto principal: por ejemplo, para el trigo, la dosi-
de paja producida al mismo tiempo que un hectolitro de grano
estd evaluada en 185 kilogramos; para las remolachas forraje=

ras, 4 1 kilogramo de rajces corresponde en general o,5  kilos
gramos de hojas.




Peso de las materias nutritivas extraidas en un afio y de una
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hectdrea por las cosechas de los principales cultivos.

CULTIVO

Cantidades
obtenidas
del producto

principal,

Peso medio
del producto
secundario,
obtenido
por unidad
de medida
del producto
principal,

Naturaleza
idelos

productos.

ATOZ L e

Judias.....:..

|14 hect... sPaja....
|

15 hect.. . {

18 hect, ..

20 hect.. . }

-4.000 kil.. 3

W.

14 hect...

16 hect...

lPa.}a .

Grano... ..
185 kil

Total.«.o..

Grano,,. ..
‘ 180 kil.

Zotal.

Grano.....|
Paja,.....| 112 kil,

| Granos.. ..
(Paja... ..| 84 kil

Todals s mi,

Grano,,. ..
SR e S S S
Total. .

Grano, ,...
Paja.......h 8o kil,
Mazorcas
desgrana-
o das.....
Espigas
machos
frescas(l)

24 idl.

160 kil.

Total vt

|
|
|

Grano.....
Paja. .. ...| 75 kil

‘ Total. ..,

fosforico

Acido

Kl

Potasa.

Kilog."

9,8
6,3

6,6

Cal..

Kiloe,

28,6

0,1

1,6

LL,4

55,9
12,5

11,7

4,6 12,8

64,4

16,31 39,3

17,5("

(1) Suprimidas por el descabezado y habitualmente consumidas en fresco por el ganado.

CULTIVO

Cantidades Peso medio

Naturaleza | secundario,
obtenido.
por unidad
de medida

obtenidas

del producto de los

e productos.
principal. principal.

del producto

del producto

Nitrd-

geno.

Kilog

fosférico

Fis ?ag'.

Kiloe.

Guisantes. . .

Lentejas, . ...

Habas. .

Céfiame. . .I,_ 5

Lino,....

Tabaco.. .

Patatas

Nabos

B

Remolacha fo-

rra_] era.,

Remolachaazu-
carera

s viaa )

is IS‘hect.._. ,Gr.ano""

.|25.000 kil

Paja’.....|- 195 kil.

F
Grano. ., ,

15 hect... JPaja

Grano....|

zo hect.. . {Paja.'..._‘ 130 kil,

Totalivas

st Totaly B0 s e il
12500 ) Pl solart
Granos. ..

of520.}. o Tallos. . ..

7. kil
Tqml. e

tiseokili ! Hojae s m i
Tubércu-
Tos.. ...

Hojas.. .

18,000 kil.
ok, 23,

Zotal., .

Raices. ...

Hojas....| ok 6.

Totalilesis

Rafces, ...

F4o.ooo kil, ! Hojasy -

ok .
Totale ous

Raices;,..

‘ 30.000kil. Hojas. . . .

ok g

Total e .s

Total. ...

53,7
36,4

13,2

13,3

14,7

375

5

26,5

A 521

2

6,2
82

14,4

972
&8

18

20,4
ro’ 7

31,1

52

43:7

.

65

»

15
6,8




.....-76__

Pesp medio

del producto itrd Kcido

Naturaleza | secundario,
. obtenido
de los por unidad
de medida

productos. |del producte| ..., . Kiop:
principal.

Cantidades

obtenidas fosforico,
CULTIVO del producto

principal.

Centeno en ver-

dep oo
Maiz forrajero,.|60,000 ... |Tdem,. - viuinanais 42
Heno de prado,| 6.000...[1e AT
Trébol rejo....| 8.000 .. _
Alfalfa’;, ... ..|10,000. .. ! 51
Esparceta.,...| 4.500. .. |Idem.. . oaiaiiaat,
Alvetjia,, .. ...| 4000, .. |ldem.,y ovaaodaa.n

20,000 kil. | Hierba verde,.. . .v.. . 48

Vino . iiloane sein'e
Orjo....| 15kil
Hojas. .. .| 300 kil
Sarmientos| 3o0 kil

Vid,.u-ioaea]20 hect,.

Totalsvuess

120 hect, Vinol..vi.viaeennn. 2,4
Idem.. ... 0.0 Orujo.,..| 14 kil 15,4
MM Sarmientos| 26 kil.

Total (sin hojas).| 21,2

oo (Aceite Ll Liilnt s e »

! Orujo......-......- 7:4
Ramas ...| olk. 5. 3
il IIo]as....\ ok.z7. 6,7

Olivos (150 pos
hectdrea).. ..

Totaly s v 17,1

Naranjos (250 ) 30.000kil. { Zv¢al (sin hojas pi ma- rid
por hectdrea)| de fruta, [ dernyenisedicniiiins
|

l

Segtn se desprende del cuadro anterior, }a produccibn de cerea-
les exporta del suelo cantidades muy notables de principios ferti=
lizantes,

Las legumbres cultivadas por sus granos exigen sobre todo
grandes cantidades de nitrégeno; el 4cido fosférico y los demas &
elementos se hallan en estas plantas en mucha menor cantidad. 8
En lo que se refiere al nitrégeno, una cosecha media de legum-
bres tiene mayores exigencias que las cosechas més considera-
bles de trigo; para los otros elementos, .1a exportacion es sensi: &

blemente la misma para una cosecha media de legumbres que

para una fuerte produccién de trigo. Las necesidades de las le-
gumbres son, pues, mucho més considerables que las de los ce-
reales.

Aunque las legumbres (como todas las leguminosas) tienen
grandes exigencias en nitrégeno, no necesitan, por lo general, de
ahonos nitrogenados, pues estas plantas tienen la facultad de
absorber, por la influencia de ciertos microbios, el nitrégeno
libre ‘del aire. AR

El lino no debe ser considerado como planta muy esquilmante;
mayores son las exigencias del cdnamo. El fabaco es muy exigente,
sobre todo en nitrégeno’'y en potasa.

La potasa se halla abundante en las planfas cultivadas por sus

~ rgices (nabo, remolacha) y por sus tubérculos (patata). La produc-

cibn de raices y de tubérculos exige, sobre todo, grandes canti-
dades de potasa. Conviene, sin embargo, advertir que la patata
posee una apfitud especial para absorber la potasa que le es ne-
cesaria, aungue se encuentre esta sustancia en las combinaciones

- més insolubles 6 en las disoluciones mé4s dilufdas. El empleo di-
~recto de los abonos potasicos para esta planta es, pues, inatil;

pero puede darse en exceso estos abonos 4 la cosecha prezedente,
y de esta manera la potasa aprovecha mejor 4 la patata que apli-
cada directamente. En cambio, parece que esta planta no posee
gran poder de absorcién para el nitrégeno y el 4cido fosférico; el
empleo de los abonos nitrogenados y fosfatados produce no-
table aumento de rendimientos en cantidad y calidad.

Las plantas forrajeras gramineas (heno de pradera, centeno en
verde, maiz forrajero) acusan exigencias considerables de po-
tasa, Las leguminosas forrajeras (trébol, alfalfa, esparceta, alver-
ja) extraen del suelo crecidas cantidades de elementos fertilizan-
tes, especialmente de nitrégeno, potasa y cal, No debe preocupar
al agricultor el proporcionar 4 estas plantas el nitrégeno que ne-

| cesitan, pues, segin se ha dicho, las leguminosas tienen la pro-

piedad de absorber del aire este elemento, y no solamente pueden
pasarse sin abonos nitrogenados, sino que dejan el suelo enrique-
cido con el nitrégeno fijado por las raices, que en enorme cantidad
quedan enterradas constituyendo un verdadero abono; por esta
circunstancia, se considera 4 las leguminosas como plantas mejo-
radoras del terreno. Pero si estas plantas enriquecen el suelo en
nitrégeno, en cambio le empobrecen en sales minerales, sobre




,tedo €n potasa y en cal: importa, por consiguiente, proporcio-
‘narles abonos pﬂi‘.éSlcOS y cultivarlas en tierras que contengan
“ogierta propormén de cal. Aunque el 4cido fosforico es exportado

__€n’‘menor proporcmn, debe también preocupar al agriculfor la =
. festitucion de este-elemento. A

Compal:and{) Jas gramineas forrajeras’ con las leguminosas, s¢
ve que las-primeras son mucho menos exigentes: la proporcmn
_de nitrégeno que-necesitan para la produccion de una misma
cantidad de materia vegetal es préximamente la mitad de la que
existe en las dltimas; el 4cido fosférico y la potasa se hallan en
menor cantidad, y la proporcién de cal es tres veces mayor en
las leguminosas,

Los cultivos arbustivos (vid, arboles frutales y de bosque), una
vez formados, no exigen para alimentarse més que la cantidad
indispensable para su crecimiento. Estas plantas son menos exi-
gentes que las cereales y sus exigencias reales son tanto menores
cuanto sus raices, mas largas y mas desarrolladas, son mas capa-
ces de utilizar las materias fertilizantes contenidas en las profun.
didades del suelo. Es bien sabido que los bosques, aun sometidos

4 una explotacién regular, se mantienen indefinidamente sin el ¥
auxilio de abonos. Respecto de la vid, no faltan ejemplos de cul- &
tivos practicados sin abonos durante largos afios en tierras poco :
fertiles: el rendimiento, aunque muy mediano, se mantiene casi §

constante. Pero también es cierto que cuando los principios fer-

tilizantes faltan, la vid obedece 4 la ley general, vegeta dificil-

mente.
Los vinos finos se obtienen de preferencia en las tierras 4ridas,
y la aplicacién de abonos abundantes 4

ricos, donde pueden encontrar los alimentos que necesitan para
proporcionar cosechas abundantes.

El olivo no es muy exigente, sobre todo en &cido fosforico. Sus

exigencias se aproximan 4 las de una vid de poco rendimiento.

Conocidas las necesidades alimenticias de las plantas, estamos 8

ya en condiciones de abordar el estudio especial de los abonos.

4 las vides parece que |
aumenta la cantidad con perjuicio de la calidad. En cambio, las =
vides que producen los vinos ordinarios prosperan en los terrenos

CAPITULO II .-
BIBLIOTECA

ABONOS INORGANICOS O MINERALRES

-

Definicion de los abonos.—Se da el nombre ‘de abonos &
las sustancias que se afiaden al suelo para que directa 0 indi~
rectamente proporcmnen alimentos 4 las plantas.

Neecesidad ¢ importancia de los abomnos.—Las cose-
chas que sucesivamente se obtienen en un terreno extraen, por
lo general, mayor cantidad de materiales nutritivos que la que

naturalmente puede adquirir el suelo, en estado 4 propésito para
ser absorbidos. Se comprende, por consiguiente, que aunque una
-tierra contenga todos los elementos necesarios para la alimenta-
cién _de la planta en proporcién suficiente para satisfacer las exi-
gencias del cultivo, lo que es dificil, la fertilidad de esta tierra
ir4 desapareciendo con las cosechas, y éstas serin cada vez mis
escasas y con el tiempo imposibles.

Para evitar este resultado ser4 necesario reparar las pérdidas
que el suelo experimenta por las sucesivas cosechas, afiadiéndole
las materias nutritivas de que carezca, y las que con{enga en
escasa proporcién y sean necesarias para la alimentacién de las
plantas que se cultiven; 6 aquellas que, aunque no sirvan direc-
ta}fnente de alimento al vegetal, contribuyan 4 poner 4 disposi-
ci6n de la planta materiales nutritivos existentes en el suelo. To-
das estas sustancias se comprenden con la denominacién general
de abonos, y de lo e xpuesto se deduce que el cultivo exige el em-
pleo constante de los abonos si se quiere mantener la fertilidad’
de las tierras labrantias.

De 1a necesidad de los abonos se deriva su importahcia. Esta




